

# 纵横—改变了我的生活

北京市门头沟区大峪办事处峪园社区 宋复兴

我叫宋复兴，男，72岁，大专文化，2000年从粮食系统退休。2005年我同纵横汉字输入法结下了不解之缘，使我熟练的掌握了电脑，从此改变了我的生活，成为一个对社会、对社区的文化文明建设有用的人。这还要从十几年以前说起。

2000年退休了，那年我55岁。孩子怕我寂寞给我买了一台电脑，让我学学电脑增长点知识，开阔点眼界，玩玩游戏，开开心心。其实我也想学电脑，掌握点新技能，但是我看着电脑，电脑看着我就是不知道怎样使用，不会拼音，不知怎么输入汉字，电脑被放在了一边。

当时也有朋友和我情况差不多，于是我们几个凑在一起就打麻将。以前上班时没功夫，这回可有时间了。当时是早、中、晚没事就凑在一起，有时还开着车到外边玩。特别是非典时期哪儿都不能去，成天凑在一起就是打麻将。回想那一段的生活真是落寞多于有趣，遗憾多于收获。其实麻将牌是个好东西，千变万化令人捉摸不定，既动脑筋，又愉悦身心。但沉迷进去就会产生非常不好的效果，甚至影响身心健康。一是长时间坐着血液不流通易得心血管病；二是输赢使人总处于喜怒的激情中影响身心健康；三是总不着家影响家庭和睦。回想这几年一无所获不说还经常受到家人的埋怨，真是得不偿失。

2005年入秋，社区的同志通知我区成教中心（现在的社区学院）可以学电脑，我就非常高兴的报了名。由于在职时计算机还没推广没来得及学，但这次的机会一定不能错过。2005年8月底就开始了纵横汉字输入法的学习。开始还真是遇到不少的困难，虽然纵横汉字输入法只用小键盘，但顾了键盘顾不上屏幕，两眼在键盘和屏幕间翻飞，两头都顾不上，人还搞得挺累。后来老师教给我们盲打的方法，虽然开始有点慢，但熟练了既省力又快捷。纵横汉字输入法是在四角号码基础上演化来的，我原来查词典就用四角号码，所以学习纵横汉字输入法相对容易些。经过两个月的学习练习到这年的11月5日，在北京市纵横汉字输入法考试中成绩达标并获得达标证书，每分钟能打30多个汉字。原来我非常羡慕人家用计算机打字，两只手在键盘上上下下翻飞，像弹钢琴一样优美，字却无声的排列在屏幕上，现在我也能了。

学会了纵横汉字输入法使我实现了掌握计算机的梦想，也从此改变了我的人生轨迹。原来是从餐桌到牌桌，现在是从餐桌到计算机桌再到讲台桌。为什么还到讲台桌呢？

原来是这样，自从 2005 年学会了纵横汉字输入法后，我就在社区帮助搞些文字材料。2007 年大峪办事处组建了一个理论讲师团，由退休的局长、书记、校长等十几人组成，为全街道 30 多个社区讲党课，每年讲三几个轮回。从党的十七大、奥运会、改革开放 30 周年、建国 60 周年、建党 90 周年、十八大、十九大等。十年下来共累计讲稿 40 多万字，为 30 多个社区讲课 70 多场，23 万多人次听课。2009 年我还向其他老师学做课件，用多媒体讲课，图文并茂更受大家欢迎。为了给大家讲好课，我每天除了注意收听收看新闻，还要有二、三个小时读书看报，上网搜集各种有关的资料为备课做准备，这无形中增长了知识促进了我的学习。

几年下来，为社会、为社区的精神文明建设做了些工作，得到了各级领导和群众的认可。多次被评为区、大峪办事处、社区的优秀党员，文化建设特殊贡献奖等奖项。

2013 年 3 月我又被大峪办事处和门头沟区社会工委聘为非工企业党建指导员。当时共分配给我 19 个非公企业。时值初夏，我冒着雨，顶着烈日挨家挨户的走访，用一个多月的时间摸清了底数，为下一步工作打下了基础。2014 年 2 月，第二批党的群众路线教育开始，我又被聘用为大峪办事处第四督导组副组长，和其他五位同志共负责六个社区。我们一起走访社区，讲党课，了解进展情况，指导活动的开展。

十几年来，我熟练的掌握和运用了纵横汉字输入法，确实给我的学习、生活带来了方便。使我实现了从餐桌到计算机桌再到讲台桌的人生轨迹的转变。老伴再也不用为我的输赢担忧，为我不着家磨叨。现在我每天还很忙，但忙并快乐着。麻将牌还是要打，但很少，只是在逢年过节时和孩子们一起玩玩。

多年来，我多次参加市、区的纵横汉字输入法比赛并获奖，我写的心得体会文章，也多次获得全国、北京市、门头沟区的奖项。自从 2005 年学习了纵横汉字输入法我也离不开它，它伴随我从花甲之年走向古稀之年。我今年已经 72 岁，应该是门头沟区参加这项活动年龄比较大的同志。现在正在打造学习型社会，人的终生都要接受教育，人的生命就在于不断的进取。

非常感谢门头沟区社区教育学院的领导、教师们，为发展我们区的社区教育、构建和谐社区、建设学习型门头沟作出的突出的贡献。感谢你们给了我再学习的机会。

这里还要特别感谢纵横汉字输入法的发明人周忠继老先生，是您发明的纵横汉字输入法给了我实现梦想的机会，也从此开启了我人生全新的生活，感谢您为弘扬中华民族优秀传统文化所做的贡献。